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试卷类型：A

2009年普通高等学校招生全国统一考试（广东卷）

地  理 

本试卷共12页，37小题,满分150分.考试用时120分钟。

注意事项：

1.答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上，用2B铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。

2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。

3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

5.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、单选题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求的。
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水循环包括自然循环和社会循环。读图1，回答1～2. 

1. 图中①②③④分别为

A. 蒸发、地表径流、跨流域调水、降水

B. 降水、地表径流、蒸发、跨流域调水

C. 跨流域调水、下渗、地下径流、蒸发

D. 降水、蒸发、地表径流、跨流域调水

2. 在水资源的社会循环个环节中，下列做法不够恰当的是

A. 取水——保护水源地          B. 输水——减少过程损耗

C. 用水——节约、综合利用      D. 排水——防止当地污染

3. 1980年以来，黑龙江西部水稻集中种植区向北推移了一个纬度左右，替代了原玉米种植区。引起这一变化的主要自然因素是

A. 土壤肥力     B. 热量条件      C. 河流汛期      D. 降水总量

4. 云南某地梯田规模巨大，级数最多的达5000级，现已成为中外闻名的观光景点。当初修建梯田的主要目的是 

A.保持水土      B. 发展旅游    C. 利于浇灌       D. 便于运输

5. 与广东某特大城市相比，北京城市公路立交桥的设计坡度较小，主要考虑的自然因素是A. 地质条件     B. 水文条件    C. 土壤条件       D. 气候条件

台风是广东省主要的气象灾害。读图2结合相关知识，回答6～7题。
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图2 广东省台风风暴潮灾害分布示意图

6. 下列选项中，台风风暴潮灾害严重的岸段位于

A. 惠州南部、汕尾南部、揭阳东南部   B. 阳江南部、广州南部、珠海东南部

C. 湛江东部、中山东部、汕头东南部   D. 茂名南部、东莞西部、潮州东南部

7. 台风过境前后，下列做法不正确的是 

A. 台风来临前搬走窗口等处的花盆    B. 大风雨就近在临时建筑物旁躲避

C. 台风来临前准备好必要的应急物品  D. 台风中心刚过，仍需留在安全地带

8. 从某一时刻的遥感影像中，不能获取的信息是

A. 森林火灾面积 B. 土地干旱程度 C. 洪峰流量  D. 植物病虫害程度
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“莫问桑田事，但看桑落洲。数家新住处，昔日大江流。 古岸崩欲尽，平沙长未休。想应百年后，人世更悠悠。”读唐朝诗人胡玢的诗，结合图3和所学知识，回答9～10题。

9. 下列叙述正确的是

A. 曲流的东岸是侵蚀岸

B. “数家新住处”应位于乙地

C. 诗中叙述的情境一般发生在河流的上游

D. 河流流向为自南向北

10. 内力作用主要影响河流的

A. 流向          B. 含沙量

C. 汛期          D. 流量
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11. 有人把自然资源丰富国家经济发展水平低于自然资源匮乏国家的现象称为“资源诅咒”。对于这种现象，下列解释最合理的是

A. 自然资源质量差            B. 资源开发成本过高

C. 经济发展过分依赖资源输出  D. 资源收入主要用于社会福利

地面辐射与地面吸收的大气逆辐射之差称为有效辐射。读图4并结合所学知识，回答12~13题。
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图4 黄河流域多年平均年有效辐射总量等值线图（单位：MJ/m2）

12．关于甲、乙、丙三地多年平均年有效辐射总量的空间分布，下列叙述正确的是

A．由甲地向乙地急剧增加             B．由乙地向丙地急剧增加

C．由甲地向丙地逐渐减少             D．由丙地向乙地逐渐减少

13．关于地面辐射和大气逆辐射，下列叙述不正确的是

A．地面辐射与下垫面性质有关         B．地面温度越高，地面辐射越弱

C．空气温度越低，大气逆辐射越弱     D．空气湿度大、云量多，大气逆辐射强

企业的空间扩张受区位条件影响。读图5，回答14~15题。
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图5 某农产品加工企业空间扩张过程示意图

14．有关该企业的叙述，与图中不相符的是

生产基地布局在成本低廉的外地农村

销售部门布局在市场需求旺盛的农村
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研发中心布局在科技发达的本地城市

公司总部布局在人才聚集的本地城市

15．按区位因素分，该企业的类型是

A．原料指向型      B．市场指向型

C．技术指向型      D．动力指向型

16．我国天山北坡和北疆大部分地区，冬、春两季有时出现较长时间的连续降水。与此直接相关的天气系统是

A．快行冷锋        B．准静止锋

C．暖锋            D．反气旋

17．河流入海泥沙量的减少可能对河口三角洲带来的影响是

A．地下水位下降    B．河水流速减慢

C．淤积速度加快   D．出现侵蚀后退
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18．人口抚养比是非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数的比值。

读图6，关于我国五省市人口抚养比，下列叙述正确的是

贵州的少儿人口抚养比最大

上海的老年人口抚养比最小

北京的少儿人口抚养比大于广东

江苏的少儿人口抚养比小于北京

读图7并结合所学知识，回答19~20题。

19．甲地此时的风向是

A．东南风        B．西北风

C．西南风        D．东北风

20．关于图中气压状况的叙述，正确的是

M地附近空气冷却下沉形成低压

M地同纬度的东部海洋上空气受热上升形成高压

副热带高气压带被陆地上形成的热低压切断

副极地低气压带被陆地上形成的冷高压切断
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图7 亚洲东部某日时地面气压等值线图(单位：百帕)
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二、双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有两项符合题目要求的。每小题全选对得3分，只选一项且选对者，得1分，其余情况均不得分。

读图8，回答21~23题。

21．若图中有两地位于南半球，这两地是

A．甲地         B．乙地

C．丙地         D．丁地

22．关于甲地的叙述，正确的是

日落时刻为地方时18时

水平运动的物体向右偏转

一年中正午太阳调度角只有一次最大值

甲地的地球自转线速度大于丙地

23．若甲地位于东八区的中央经线上，乙地位于东西半球分界线上，当甲地日出时，可能乙地的地方时是

[image: image29.png]A．4时40分    B．8时40分     C．16时40分     D．20时40分

24．某特大城市一专营多种高档商品的大型商厦位于远离商业中心的城郊地带，经营却获得成功。从区位因素看，主要是由于

A．地价便宜    B．人流量大      C．接近货源地     D．道路通达性好

我国国有企业劳动生产率存在地区差异。读图9并结合相关知识，回答25～26题.

[image: image4.jpg]



图9 2005年我国国有企业平均劳动生产率的省际差异

25.关于我国国有企业平均劳动生产率的省际差异，下列叙述正确的是

A．湖北大于河北                    B．山西大于江西

C．天津大于重庆                    D．湖南大于海南

26我国沿海地区国有企业平均劳动生产率高于内陆地区，其主要原因是

A．劳动者数量较多                  B．市场化程度较高

C．企业规模较大                    D．经营管理水平较高

大气污染与使用能源的种类密切相关。读图10并结合相关知识，回答27～28题
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27．关于四省市农村不同生活能源对大气SO2污染的贡献率，正确的叙述是

    A．广东省以煤炭最小                B．福建省以薪柴最大

    C．江苏省以薪柴最大                D．北京市以秸秆最小

28．减少我国农村大气污染物排放的有效措施有

 A．发展沼气         B．开采小煤窑       C．利用太阳能          D．种植薪柴林

29．20世纪90年代以来，上海市区极端最高气温和高温日数明显高于郊区，热岛效应更为显著。其原因，下列叙述正确的是

    A．郊区人口减少[image: image6.jpg]


                     B．城市消耗能源增加

    C．单位面积蒸发耗热减少             D．城乡局地环流增强

30．读图11关于欧盟2007年新增电力，下列叙述正确的是

    A．核电增长量大于燃煤发电增长量

    B．风力发电增长量小于天然气发电增长量

    C．削减了燃煤和核电发电量

    D．水电增长量小于燃料油发电增长量

三、综全题：本大题共7个小题。31～35题为必做题。36、37题为先做题，考生只能选做一题。满分80分.

31.世界许多国家长期存在粮食危机，被视为“饥饿热点”。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）～（5）题。（共14分）

资料一：见图12。

资料二：见图13。

资料三：见图14。
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（1）目前，面临粮食危机的国家主要分布在        和        洲。（2分）

（2）甲地发展种植业的最主要限制因素是        （单选题，填选项字母）。（2分）

A．地形崎岖       B.低温冷害       C.灌溉水源       D.光照不足

（3）1993年以前，世界粮食不安全的主要原因是        。1993年，        引发粮食危机紧急情况的次数大于        ；其后两者交替上升。（3分）

（4）关于2000年以来我国粮食生产—消费状况的叙述，正确的是        （多选题，填选项字母）。（3分）

A．产量逐年上升

B．消费量趋于上升

C．生产不能满足消费

D．缺口不断增大

E．产量的波动幅度相对较大

（5）目前我国粮食安全问题不容乐观，应采取什么措施保障粮食安全？（4分）

32. 长江上游地区地形复杂，自然资源较丰富，大部分地区年降水量在800~1600mm之间。根据所学知识和下列资料，回答（1）~（5）题。（共15分）

资料一：见图15。

资料二：见图16。

资料三：见图17。
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（1）长江上游流域的优势自然资源有        、        、        等。[image: image9.jpg]


（3分）

（2）重庆三峡库区水土流失面积比重最大的土地类型是        ;在地形坡度5°~25°范围内，随着坡度的增大，水土流失面积比例        。（2分）

（3）长江上游流域水土流失对生态环境的影响有        （多选题，填选项字母）。（3分）

A．植物种类增加                      B.土壤肥力降低

C．涵养水源能力下降                  D.泥沙淤积河道和湖泊

E．增加降水量，引发滑坡、泥石流

（4）分析影响该区域水土流失的自然因素。（3分）

（5）提出该区域水土流失的治理对策。（4分）

33. 孟买和洛杉矶分别是发展中国家和发达国家具有代表性的城市。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）~（5）题。（17分）

资料一：见图18。

资料二：见图19。
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（1）孟买位于洛杉矶的        方向。（2分）

（2）夏季，甲海域近岸洋流的流向为        ，乙海域近岸洋流的流向和性质分别为
        、        。（5分）

（3）下列有关孟买和洛杉矶气候的描述，正确的是        （多选题，填选项字母）。（3分）

A．孟买夏季高温多雨[image: image11.jpg]



B．洛杉矶夏季高温多雨

C．孟买冬季高温多雨

D．洛杉矶冬季温和多雨

E．洛杉矶属于温带海洋性气候

F．孟买属于亚热带季风气候

（4）随着城市的发展，孟买市在老城区之外建了一个新城区。主要是为了缓解哪些城市问题？（4分）

（5）洛杉矶市城区分散，占地面积广，“空心化”现象突出。分析其今后发展应注意哪些问题？（3分）

34．北海 、钦州、防城港是北部湾经济区重要的港口城市。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）～（5）题。（共14分）

资料一：见图20。

资料二：见表1。

资料三：见图21。

资料四：见图22。
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（1）与铁路和公路运输相比，海运的优势是____________。（2分）

（2）关于三城市2000－2004年的三次产业产值变化，下列叙述错误的是_________（单选题，填选项字母）。（2分）

A．北海市第一产业产值逐年下降

B．防城港市第二产业产值逐年上升

C．钦州市第三产业产值逐年上升

D．第三产业产值上升最快的是北海市

（3）关于区域经济发展与三城市的城市化，下列叙述正确的是_______（多选题，填选项字母）。（3分）

A．城市化速度最快的是北海


B．2005年广西GDP小于重庆

C．城市化水平最高的是防城港


D．城市化水平最低的是钦州

E．2005年西南五省（市、区）GDP之和小于广东

（4）分析北海、钦州和防城港三港口发展中遇到的共同问题。（3分）

（5）提出北部湾经济区港口群的发展对策。（4分）

35．某考察队在内蒙古巴丹吉林海港东南湖泊与高大沙山共存的奇观。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）～（3）题。（10分）

资料一：见图23。
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资料二：该地全年盛行西北风、西风，年降水量小于80mm，蒸发量大于3500mm，广泛分布着平均高达200-300m的沙山。沙区总面积中，湖泊群约占10%；面积大于
[image: image16.wmf]2

1

km

的湖泊有5个，严冬也不结冰。

资料三：考察队在沙山中发现了保存完好、未曾移动的植物根管结核化石，经测定年龄在4000年以上。同时发现沙山内部含水量较高。

资料四：经测定，湖泊水的理化指标与深层断裂带的地下水相近，与周边地表水差异较大。

该地沙山是固定的还是流动的？说明判断依据。（3分）

该地湖泊冬季不结冰的原因是         。（2分）

分析该地补给水的各种可能来源，并给出主要来源及其判断依据。（5分）

36、37题为选做题，考生只能选做一题。作答前，请用2B铅笔在答题卡上填涂选做的试题号对应的信息点。

36. 张家界市是我国著名的旅游城市，其武陵源风景区1992年被联合国教科文组织列入“世界遗产名录”。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）-（4）题。（10分）‘

资料一：见表2.

	
	1989
	1991
	1995
	1999
	2003
	2006

	游客量（万人）
	56.6
	126.1
	160.0
	327.4
	759.6
	1676.0

	旅游收入（百万）
	24.9
	44.4
	256.8
	946.2
	3201.0
	7938.0

	游客人均花费（元）
	44.1
	35.2
	160.5
	289.0
	421.4
	473.6

	人均旅游收入（元）
	17.0
	30.0
	170.0
	612.8
	2033.3
	4916.7

	GDP（亿元）
	10.83
	13.44
	33.35
	53.76
	82.51
	127.54


资料二：20世纪90年代后期，张家界修建了号称“世界上最高的全暴露户外观光电梯”等人工设施，旅游接待区遍布宾馆酒店，对景区的美学价值和生态环境造成了很大的负面影响，被联合国世界遗产委员会“黄牌警告”，当地政府启动拆迁工程，拟恢复核心景区原始风貌并控制游客数量。

（1）游客的旅游花费用于食、宿、行、娱、         、         等方面。（2分）

（2）关于张家界市旅游发展，下列叙述正确的是          （多选题，填选项字母）。（3分）

A．旅游收入持续增长

B．游客人均花费逐年增加

C．人均旅游收入与GDP呈正相关

D．旅游收入提高的主要原因是游客总量快速增加

E．游客人均花费比人均旅游收入增长快

（3）分析旅游业对当地经济发展的有利影响。（2分）

（4）提出当地旅游业可持续发展的合理建议。（3分）

37. 2007年7月，我国颁布实施了新的饮用水国家标准。目前，饮用水安全问题仍然存在。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）-（4）题。（10分）

资料一：见图24.

资料二：见图25.
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（1）从污染物来源分析，我国饮用水安全威胁主要来自        、         等。（2分）

（2）关于我国饮用水污染事故的发生环节，下列叙述正确的是        。（多选题，填选项字母）（3分）

A．蓄水池防护出现的问题最少

B．水源污染是最主要的环节

C．饮用水污染事故发生环节的构成单一

D．自来水管网出现的问题不到1/5

E．水源和自来水管网出现的问题超过了70%

（3）分析饮用水污染造成的主要危害。（2分）

（4）提出饮用水污染事故的防控措施。（3分）

参考答案

一、单选题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求的。

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	B
	A
	D
	C
	B
	C
	B
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	C
	B
	A
	A
	B
	D
	A
	A
	C


二、双项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有两项符合题目要求的。每小题全选对得3分，只选一项且选对者，得1分，其余情况均不得分。[image: image19.jpg]



	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	CD
	AD
	BD
	AD
	AC
	BD
	AB
	AC
	BC
	CD


三、综合题

31. 

（1）非  亚

（2）C

（3）自然灾害   人为灾害  自然灾害

（4）B   C   E

（5）措施：①保护耕地；②加强农田基本建设；③提高农业生产技术；④提高农民种粮积极性；⑤做好粮食储备工作。

32. 

（1）水资源    水力资源    矿产资源     生物资源（森林资源）

（2）旱地  增大

（3）B  C  D 

（4）自然因素：① 降水（强度）；②地形坡度；③土质条件；④植被状况。

（5）治理对策：①（封山育林）保护植被；②退耕还林还草（增加地表植被覆盖）；③建设水土保持工程；④实施生态移民；⑤调整产业结构。、

33． 

（1）西南

（2）向南（顺时针或由高纬到低纬）  向南（由高纬到低纬） 寒流

（3）A  C  D

（4）城市问题：①交通拥堵；[image: image20.jpg]


②环境污染；③居住拥挤；④用地紧缺；⑤治安恶化等其它问题。

（5）应注意的问题：①节约用地；②合理布局（城市功能合理分区）；③改造老城区；④ 优化环境（建设生态城市）。

34. 

（1）①运输量大；②运输价格（成本）低。

（2）A

（3）A  D  E

（4）遇到的共同问题：①区域经济发展水平较低（港口腹地发展水平较低）；②周边港口多，竞争激烈；③城市化水平较低，[image: image21.jpg]


工业化水平不高。

（5）①加强港口基础设施建设；②提高港口管理水平；③加强港口之间的交流协作；④大力发展临港工业；⑤大力发展区域经济协作、促进区域经济发展。www.k s 5 u.com
35. 

（1）是固定的。判断依据： 沙山中发现了保存完好且未曾移动的植物根管结核化石。

（2）原因：有来自（深层断裂带）温度较高的地下水补给

（3）各种可能来源：①（深层断裂带的）地下水 ；②周边地表水 ；③本地降水。

主要来源：深层断裂带的地下水www.k s 5 u.com
判断依据：本地湖泊水的理化指标与深层断裂带的地下水，且与补给水水温较高吻合，说明深层断裂带的地下水是主要补给源。（本地湖泊水的理化指标与周边地表水差异较大，排除周边水补给是主要补给源；本地蒸发量远远大于降水量，排除降水补给是主要补给源）

36. 

（1）游  购

（2）A  C  D

（3）有利影响：①改善产业结构；②增加就业机会；③提高居民收入。www.k s 5 u.com
（4）①保护旅游资源（如立法保护）；②控制游客数量；③提高管理水平；④提高公众环保意识（加强环境保护）；⑤开展生态旅游和绿色旅游。

 37.

（1）生活污染   工业污染

（2）B  D  E

（3）主要危害：①影响居民的正常生活；②危害居民身体健康。

（4）①水源取水口周围应划定水源保护区；②加强供水体系的日常管理和维护；③建立应对水污染突发事件的应急机制；④加强监督管理和执法；⑤提高公众保护饮用水源的意识。

www.ks5u.com
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